

## DE LA EDICION ANTERIOR

### Los puntos más altos del globo

(Conclusión)

Hay monasterios de bonzos en el Tibet, enclavados, algunos, a más de 4.500 metros de altura sobre el nivel del mar. El de Hante, que es el más elevado, se halla a 5.039, y si hemos de dar crédito a lo que sobre él se ha escrito, los sacerdotes budistas que le habitan gozan de una excelente salud.

En los Andes peruanos, se conocen dos relevos de postas, uno en Apo y el otro en Ancomarca, cuya altitud es de 4.382 y 4.530 metros, respectivamente. El pueblo más elevado del mundo es el del Tacora, también en el antiguo imperio de los Incas, que está a 4.173. Catamarca, población boliviana, se encuentra a 4.161. La mina que se ha explotado a mayor altura, pertenece igualmente a Bolivia, alzándose a 5.508 metros, en la sierra de Chorolqui, San Luis de Petosi, de la misma república, que en un tiempo fué famosa por sus minas, se contenta con 4.061.

En Europa, el convento alpino de San Bernardo, se considera como la habitación más alta, pues se halla a 2.474 metros.

La montaña más elevada del globo es, como decíamos en mi anterior artículo, la llamada Everest o Gaurisankar. Le sigue en importancia el Karakorum, que desfila al cielo con sus 8.815 metros de elevación. El tercer lugar lo ocupa el Kinchinjunga, o «Monte de las Cinco Nieves brillantes», con 8.582. Viene a continuación el Dawaigishir o «Monte Blanco» con 8.180. Algo más bajo que éste es el Juwhahir, que no pasa de los 7.824. Los cinco pertenecen a la cordillera del Himalaya, que como se acaba de ver, cuenta con altitudes respetables, las más grandes del mundo.

En América tenemos el Aconcagua (Chile) con 7.283 metros; el Sahama y el Huascarán (Perú), con 6.812; el Chimborazo (Ecuador), con 6.721 y el Sorata (Bolivia), con 6.438. Los cuatro son andinos.

En África se alzan el Kilimanjaro (Zanzíbar), con 6.089 y el Ruwenzori con 5.800.

Oceania se muestra orgullosa con los 5.000 metros a que se eleva el monte Guillermo y con los 4.836 que tiene el volcán de las Islas Sandwich, conocido por el nombre de Moana Roa.

La vieja Europa, a pesar de su discutible civilización, sólo cuenta con picachos insignificantes, cerros despreciables, verdaderos pignones ergográficos de que se muestra tan orgullosa y que tanto hacen reír a asiáticos y americanos. Los sobyanos han creído batir el record de altura con su miserable Mont Blanc, que a duras penas ha conseguido llegar a 4.915 metros, cifra ridícula comparada con la del Gaurisankar. No quiero hablar del Mhuichen ni de los Píneos, pues sería cosa de avergonzarse diciéndolo a cuanto alcanzan su elevación.

La región de las nieves perpetuas no empieza a la misma altura en todos los sitios, por distintas razones que no son del caso tratar. En el Himalaya, dicha región está entre los tres y cuatro mil metros, según la vertiente. En los Andes principia a los 4.800; en los Pirineos a 2.800 y en los Alpes cien metros más bajo; en Islandia, a 940 solamente y en otros lugares, al nivel del mar, como, por ejemplo, ocurre en Spitzberg.

Me ocuparé ahora de los obstáculos materiales con que de continuo tiene que luchar todo explorador en sus ascensiones a montañas muy elevadas, teniendo en cuenta que el verdadero peligro empieza cuando se llega a la región de las nieves perpetuas, que como digo antes, varía su altitud en las distintas partes del globo. Hablaré en términos generales, sin particularizar, o sea sin referirme a sitio determinado.

Partiendo de la base de un monte, a medida que se sube, la vegetación va disminuyendo hasta anularse por completo. Por gradaciones sucesivas, se pasa del cuadro de la vida al blanco sudario de la nieve, en cuyos pliegues se cobija la muerte. De la zona de las primeras, en donde la botánica adquiere su máximo de intensidad, primer escalón de la biología, se salta a la de los helechos, para llegar después a la de la vida, sobre la que se encuentran los límites de los árboles corcuellos, que con ser más altos, están en terrenos más bajos que la tierra donde crecen los arbustos, a la cual domina la región de las hierbas, alzándose, por encima de todas, la de los líquenes, en donde termina el calor y presión barométrica necesarios para la vida orgánica y el principio del gigantesco y helado depósito de las nieves perpetuas que no pueden liquidar, y menos evaporar, los rayos de un sol que, a veces alturas, alumbró sin calentar, especie de luz fría que con tanto empeño tratan de obtener los físicos modernos.

Elvarse cien metros es lo mismo que caminar, aproximadamente, unos 125 kilómetros con dirección a uno de los dos polos del mundo. Olivos, castaños, abetos, álamos blancos, hayas, cerezas, alerces, cereales, pinos, rododendros, sauces herbáceos y líquenes, van quedando a nuestros pies que una temperatura glacial intenta paralizar. Los peligros comienzan entonces, sucediéndose unos a otros con una persistencia que hace vacilar a la persona más animosa. Apenas se vence un obstáculo, aparece otro. Hasta el suelo que se pisa es hipérita. Os creéis estar en firme, cuando en realidad estáis suspendido sobre el abismo. La superficie irregular que se extiende a vuestra vista, hasta perderse en el horizonte, oculta simas horribles, que, a poco que os desdiciáis, recibirán vuestro cuerpo despedazado y le servirán de lecho en su último sueño.

En la parte más baja de la región de las nieves perpetuas, están las neveras, que son grandes extensiones de nieve granada. Más arriba están los heleros que, en conjunto, reciben el nombre de mares de hielo, cuyo color suele ser azulado y su textura rugosa y agrietada. Unas y otros tienen la particularidad de ser móviles, es decir, que cambian de lugar por resbalamiento, sirviéndoles de plano inclinado, las

## Interesantes declaraciones de Edison

El periódico parisién «Excelsior» publica una interesante entrevista celebrada por uno de sus redactores con el famoso inventor Tomás Alva Edison, en su laboratorio de West Orange, que es todo un mundo de maravillosas sorpresas.

Nada menos que siete columnas dedica el periódico a reproducir la conversación de su redactor con el gran inventor norteamericano.

Nosotros sintetizamos en un cuarto de columna las interesantes manifestaciones de Edison.

En cuanto a la paz universal, expresó un incurable pesimismo. Habrá más guerras todavía. Y no ciertamente menos sangrientas que las antiguas. La ciencia contribuirá, como viene contribuyendo hace tiempo, a perfeccionar los instrumentos de guerra.

«La próxima gran guerra—dice Edison—se hará con dos factores decisivos: los gases tóxicos y los aviones.

«¿Y en el mar?—preguntó el periodista.—No creo—replicó el sabio—que la aviación tenga gran papel que jugar sobre el mar, salvo contra la marina mercante. El protagonista de estos combates continuará siendo el submarino. De aquí que me interesa la invención por medios preventivos y defensivos contra los submarinos.

Ahora me ocupó yo de eso.

Contestando a otras preguntas, dijo:—Ni yo ni nadie puede aún descubrir un medio de protección contra el avión. No hay nada que impida, hoy por hoy, un ataque a Londres por una escuadrilla de aeroplanos. Desde ellos podría cargarse a la City con una atmósfera envenenada, por cuya virtud se asfixiarían los londinenses en breve lapso de tiempo; tres horas podrían bastar.

En conclusión—afirmó Edison—la guerra futura no será una cuestión que se ventile por unos millones de hombres en el transcurso de algunos años, sino, sencillamente, un litigio de tramitación rapidísima; en veinticuatro horas pueden destruirse hoy los más extraordinarios contingentes armados.

La guerra breve, fugaz, rapidísima, no deja de ser una conquista del hombre. Es éste un precamiento que nos hace confiar en la paz eterna. En la paz de los sepulcros. Porque si tal sistema acaba con las guerras, antes, seguramente, habrá liquidado a toda la Humanidad.

«Firma de esponsales»

Ayer, a las 10 y media, en la parroquia de San Juan y Todos los Santos (Triunfo) y ante el rector de la misma don José Ayala Garrido, firmaron sus esponsales la bella y encantadora señorita Rafaelita Recio Pizarro y el distinguido joven don Francisco Navarro Bernal, aventajado empleado de ferrocarriles.

Fueron testigos don José Castro Gómez y don Juan Gallego Quesada.

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados pasaron al domicilio de los padres de la futura contrayente, donde fueron obsequiados con vinos, licores, dulces y pastas.

El elemento joven organizó un animado baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada, no queriendo recordar ni un solo momento la infinidad de muchachos guapos que allí se habían congregado. Se bailó sin descanso, no decayendo la animación ni un instante.

Agradecemos a los señores de Recio Pizarro las atenciones de que fuimos objeto durante nuestra permanencia en su domicilio.

La boda se efectuará el próximo mes de Septiembre.

## Información telefónica

### El Gobierno desautoriza las proclamas del general Burguete

Parte oficial de la noche.—En Melilla han comenzado nuevas operaciones; nuestras bajas son escasas.—El presidente del comité de Correos se despide de sus antiguos compañeros. Los de Correos van siendo confirmados en sus antiguos cargos y lo agradecen.—Conferencia de Piniés y Silvela.—Salida del Consejo; en la nota oficiosa no se dice nada de importancia.—Otro atentado en Barcelona.—Según «La Voz», ya están a la misma altura Berenguer y Burguete.—Millán de Priego felicita a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad por su actuación en el pasado conflicto de Correos.—Toros en Almagro.

### (De la «Agencia Febus.»)

#### Madrid 27, de la 11:15 a las 5:00 m.

**Se va a operar en Marruecos**

Un personaje muy afecto al señor Sánchez Guerra decía anoche que las operaciones que se han iniciado en Melilla son el principio de una serie de ellas, trazadas por el Gobierno de acuerdo con el Alto Comisario, en el territorio de Alhucema.

Como objetivo principal se lleva el de dar al enemigo la sensación de que los españoles, contra todas las predicciones de sus jefes, podemos ir a sus posiciones tan cuanto lo creamos conveniente, incluso para rescatar los cautivos.

Hay que dar la sensación de nuestro poder y poner de relieve que contamos con medios suficientes para dominarlos.

También manifestó el personaje de referencia que se tenían muy buenas impresiones de la sumisión del Káisun y que esta sería un hecho muy pronto.

#### Una felicitación de Millán de Priego

El director general de Orden público, señor Millán de Priego, ha dirigido hoy una circular a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, dándoles las gracias por la intervención que han tenido en el pasado conflicto de Correos, atendiendo las indicaciones que se les han hecho con la mejor voluntad y presiendo con ello un señalado servicio a la nación.

Se felicita por tener a sus órdenes personal tan disciplinado y atento a sus deberes para con sus jefes, y espera que esa conducta será siempre como lo ha sido en el tiempo que ha durado la pasada huelga de Correos.

#### «La Voz», dice que ya están a la misma altura Berenguer y Burguete

«La Voz» de esta noche publica un artículo en el que dice que tiene necesidad de hacer ciertas declaraciones para justificar algunas apreciaciones que emitió desde que empezaron los sucesos de Melilla en el pasado año.

Nosotros apoyamos a Berenguer cuando nos cremos que su actuación era o podía ser beneficiosa para el país, y lo censuramos cuando nos convencimos de lo contrario.

Lo acusábamos de no hacer nada en aquellos territorios sino lo que le inspiraban los Gobiernos, sin tener el menor correspondiente a su alta personalidad en aquellas tierras, un criterio fijo y una marcada orientación en lo que importaba a nuestros intereses y correspondía a nuestro prestigio.

El rearmamiento de Burguete para sustituir a aquél, lo acogimos con optimismo, pues creíamos que en las tierras de nuestro protectorado se iniciaba una política nueva sin vacilaciones y a base de la pacificación del territorio.

Nos hemos equivocado, el tiempo nos ha desengañado, y, por desgracia, volvemos a los mismos procedimientos que al anterior alto comisario censuramos.

El actual presidente del Consejo de ministros nos lo dijo a la prensa en diferentes ocasiones; en África se va a implantar una nueva política, y la nueva política es la misma, con la agravante de que siempre se estimó inoportuno para nuestros intereses el avance sobre Alhucema y por ese avance se inician las nuevas operaciones.

Hay que definir el criterio que impera en Marruecos, y, sobre todo, marchar de acuerdo con el país para evitar posibles y lamentables consecuencias.

## Información telefónica

### El Gobierno desautoriza las proclamas del general Burguete

Parte oficial de la noche.—En Melilla han comenzado nuevas operaciones; nuestras bajas son escasas.—El presidente del comité de Correos se despide de sus antiguos compañeros. Los de Correos van siendo confirmados en sus antiguos cargos y lo agradecen.—Conferencia de Piniés y Silvela.—Salida del Consejo; en la nota oficiosa no se dice nada de importancia.—Otro atentado en Barcelona.—Según «La Voz», ya están a la misma altura Berenguer y Burguete.—Millán de Priego felicita a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad por su actuación en el pasado conflicto de Correos.—Toros en Almagro.

### (De la «Agencia Febus.»)

#### Madrid 27, de la 11:15 a las 5:00 m.

**Se va a operar en Marruecos**

Un personaje muy afecto al señor Sánchez Guerra decía anoche que las operaciones que se han iniciado en Melilla son el principio de una serie de ellas, trazadas por el Gobierno de acuerdo con el Alto Comisario, en el territorio de Alhucema.

Como objetivo principal se lleva el de dar al enemigo la sensación de que los españoles, contra todas las predicciones de sus jefes, podemos ir a sus posiciones tan cuanto lo creamos conveniente, incluso para rescatar los cautivos.

Hay que dar la sensación de nuestro poder y poner de relieve que contamos con medios suficientes para dominarlos.

También manifestó el personaje de referencia que se tenían muy buenas impresiones de la sumisión del Káisun y que esta sería un hecho muy pronto.

#### Una felicitación de Millán de Priego

El director general de Orden público, señor Millán de Priego, ha dirigido hoy una circular a los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad, dándoles las gracias por la intervención que han tenido en el pasado conflicto de Correos, atendiendo las indicaciones que se les han hecho con la mejor voluntad y presiendo con ello un señalado servicio a la nación.

Se felicita por tener a sus órdenes personal tan disciplinado y atento a sus deberes para con sus jefes, y espera que esa conducta será siempre como lo ha sido en el tiempo que ha durado la pasada huelga de Correos.

#### «La Voz», dice que ya están a la misma altura Berenguer y Burguete

«La Voz» de esta noche publica un artículo en el que dice que tiene necesidad de hacer ciertas declaraciones para justificar algunas apreciaciones que emitió desde que empezaron los sucesos de Melilla en el pasado año.

Nosotros apoyamos a Berenguer cuando nos cremos que su actuación era o podía ser beneficiosa para el país, y lo censuramos cuando nos convencimos de lo contrario.

Lo acusábamos de no hacer nada en aquellos territorios sino lo que le inspiraban los Gobiernos, sin tener el menor correspondiente a su alta personalidad en aquellas tierras, un criterio fijo y una marcada orientación en lo que importaba a nuestros intereses y correspondía a nuestro prestigio.

El rearmamiento de Burguete para sustituir a aquél, lo acogimos con optimismo, pues creíamos que en las tierras de nuestro protectorado se iniciaba una política nueva sin vacilaciones y a base de la pacificación del territorio.

Nos hemos equivocado, el tiempo nos ha desengañado, y, por desgracia, volvemos a los mismos procedimientos que al anterior alto comisario censuramos.

El actual presidente del Consejo de ministros nos lo dijo a la prensa en diferentes ocasiones; en África se va a implantar una nueva política, y la nueva política es la misma, con la agravante de que siempre se estimó inoportuno para nuestros intereses el avance sobre Alhucema y por ese avance se inician las nuevas operaciones.

Hay que definir el criterio que impera en Marruecos, y, sobre todo, marchar de acuerdo con el país para evitar posibles y lamentables consecuencias.

## Información telefónica

### Silvela y Piniés, conferencian

Esta tarde celebraron una conferencia los señores Silvela y Piniés para tratar de los nuevos individuos que habían empezado a prestar servicio.

Al salir el director de Correos y Telégrafos le preguntaron los periodistas acerca del objeto de la reunión, manifestando el señor Silvela, que había tenido por objeto recibir instrucciones del ministro sobre determinados servicios.

Acercó de sí había penalidades, contestó el señor Silvela que como se veía, el Gobierno se inspiraba en un criterio de benevolencia, y que ese mismo criterio seguiría imperando en los casos en que no hubiese necesidad de aplicar el rigor por faltas no excusables.

### Confirmados en sus cargos

Han sido confirmados en los cargos que desempeñaban antes de estallar la huelga de Correos el administrador de la Central y el jefe de la Caja Postal.

Estos nombramientos han sido muy bien acogidos, agradeciéndose la prueba de atención del Gobierno al hacer dichos nombramientos.

Muchos de los jefes, de los cuales se vieron ayer los expedientes, han entrado hoy al trabajo, volviendo también a sus antiguos puestos.

### Mucha correspondencia

Esta noche han salido los trenes correos y expresos con gran cantidad de sacas de correspondencia.

Tanto en la Central como en todas las estafetas se trabaja sin descanso para cuanto antes llegar a normalizar el servicio.

### Salida del Consejo

A las diez y media de esta noche terminó el Consejo de ministros.

Todos los consejeros se excusaron de hacer manifestaciones, limitándose a decir que lo tratado en el Consejo se expresaba la nota que nos sería facilitada.

El ministro del Trabajo entregó la expresada nota oficiosa en la que se hace constar que el Consejo examinó la situación de Marruecos en relación con la nota que le fué facilitada por el señor Sánchez Guerra, que se refería a la recibida del alto comisario.

Según ésta, el plan en Marruecos se desarrolló con arreglo a lo acordado en anteriores Consejos, escuchando todas las opiniones de aquellos territorios que de la situación de aquellos territorios hace el general Burguete.

Se desahucaron también varios expedientes de Hacienda y entre ellos, uno correspondiente a autorizar al ministro para rebajar en un tres por ciento el impuesto sobre las explotaciones carboníferas.

### Protestando del atentado contra Pestaña

El comité del partido socialista ha dirigido un comunicado a la prensa protestando del atentado de que ha sido víctima Angel Pestaña, y dice que continúan los desahucos del Poder contra los obreros.

Si esta conducta no se rectifica tendremos que intervenir los obreros para defender nuestras vidas y derechos.

## Información telefónica

### Ampliación del Consejo

Se dice que en el Consejo celebrado esta tarde se trató de la cuestión de los empleados de Correos; acordándose ejercer la benevolencia en casi todos los casos; excepto en aquellos en que la causa que se le imputa sea la de haber arrojado correspondencia y otros similares.

Parece que imperó un amplio espíritu benévolo, creyéndose que sólo quedarán fuera del Cuerpo unos sesenta empleados.

También se asegura que Sánchez Guerra expuso su disgusto ante el Consejo sobre la proclama dirigida en estos últimos días y que firmó el general Burguete, acordándose haber visto con desagrado la conducta del alto comisario.

Esta última noticia ha sido la comidilla de la noche y los interiores han enusado júbilo entre los individuos a quienes beneficia.

### Noticias de Gobernación

De madrugada, como de costumbre, no recibió el ministro de la Gobernación, quien no manifestó que hoy se habían despachado 674 sacas y 6.829 certificados.

Por la estación de Atocha se despacharon 200 sacas, y por la del Norte 170.

Saltaron, en total, 1.129 paquetes de prensa gráfica y 5.322 de periódicos.

El jefe de la estación del Norte había dado cuenta de que en aquella se encontraban tres vagones llenos de correspondencia, disponiéndose lo necesario para que se enviaban a su destino.

## De Marruecos

### Parte oficial de la noche

Según comunica el alto comisario, no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

De Melilla, según comunica el comandante general y siguiendo el plan trazado, se inició el avance de nuestras tropas a los dos de la madrugada anterior, mandando las fuerzas del general Castro Girón, con una columna que avanzó en dirección a Azib-el-Milaz, cuya posición ocupó rápidamente, continuando por Yzen Leste, cuyos puntos se fortificaron, estacionándose el bloqueo, para proteger la aguada.

La columna la componían fuerzas de Infantería, Artillería, carros de asalto, dos grupos de Caballería y fuerzas auxiliares.

La quinta brigada ocupó Arkab, y tomó en esta posición como en las demás, el enemigo opuso poca resistencia.

Dos batallones de Infantería, que marchaban en vanguardia, hicieron huir al enemigo, cogiéndole dos cañones y dispersándole con muchas bajas.

Es de extrañar la poca resistencia opuesta por el enemigo, pues las confidencias se hallaban grandes núcleos de rebeldes, pero se cree que en vista de los trabajos de la aviación en el día de ayer que hizo varias ascensiones y arrojó numerosas bombas, los moros se desconfiaron y no esperaron el combate.

En los primeros momentos de la operación también la aviación hizo reconocimientos por el campo enemigo, haciendo observaciones que indicaban una nuestra artillería con gran eficacia, pues los disparos de nuestros cañones hicieron enorme daño en los rebeldes.

Ayer también se verificó un desembarco en Alhucema, protegido por la escuadra y la artillería de la plaza, no encontrando tampoco resistencia.

Se sabe que entre los moros existe mucha alarma, la cual ha sido causa de que no presenten combate, limitándose a disparar en la huida, pero sin defender las posiciones.

Nuestras bajas son escasas, habiendo resultado herido muy grave en el campo de operaciones el teniente barón de Sirio, que aunque desde el primer momento fué asistido por las ambulancias y conducido al hospital, falleció a poco de ingresar en éste.

Además ha resultado herido un soldado de la policía y cuatro de la harka amiga.

La operación la considero importante, desde el punto de vista del plan trazado, y sus resultados han sido excelentes, así como muy escasas las bajas, aunque muy sensibles.

Para la situación política, la ocupación de los territorios llevada a efecto en el día de hoy, la considero muy ventajosa, pues se ha dado al enemigo la sensación de que podemos ir a sus posiciones, cuando y como lo tengamos por conveniente, contando con medios para ello.

Desde luego, toda la operación se hizo con las naturales precauciones, para evitar emboscadas, marchando las vanguardias distribuidas convenientemente y atenta a las indicaciones de los aviajores, que como antes hago presente, han colaborado eficazmente al mejor resultado obtenido.

Las noticias de la operación de ayer

Melilla 28.—Próximamente a las ocho de esta mañana se empezaron a recibir en esta plaza noticias de la operación llevada a cabo anoche por la columna que mandaba el general Castro Girón.

Según dichas referencias, el general Priego que las tropas que debían operar en los primeros momentos se trasladaron al

# Informaciones de la noche

## En el Ayuntamiento

### La sesión de esta mañana

Esta mañana a las nueve y media se reunió el Ayuntamiento en sesión pública bajo la presidencia del alcalde.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Se procedió al nombramiento de una comisión de concejales para que en unión de los diputados que componen la Comisión provincial y los demás residentes en Córdoba, estudien la forma de solucionar el problema que para esta capital entraña el enlace de la calle Reyes Católicos con la plaza de Colón, de conformidad con un oficio del presidente de la Diputación.

Fue aprobado un expediente relativo a la expropiación de la parte de la casa número 5 de la calle San Atilano, afectada al ensanche de esta vía y la de Morería, siendo aprobado.

A continuación se dio lectura a un oficio del cronista de la ciudad, don José María Rey Díaz, presentando la dimisión de su cargo.

El señor López y González de Canales hace uso de la palabra para manifestar que por tratarse de un empleado de la casa de tratarse el asunto en sesión secreta.

El señor Varo Repiso muestra su opinión en contra y manifiesta que puesto que el señor Rey presenta la renuncia con carácter irrevocable, el cabildo debe aceptarla sin más dilaciones y que los concejales no pueden ser más papistas que el Papa.

El señor Moraga dice que debe aceptarse la renuncia, lamentándose de que en el salón no se encuentran los concejales que más intervención han tenido en este asunto.

El señor Lama, en nombre de la minoría conservadora, manifiesta, como el señor Varo, que debe aceptarse la renuncia, mostrando su opinión en contra de que el cabildo se reúna en sesión secreta.

Cuando el público cree que se reunirá el cabildo en sesión secreta, vamos que continúa la pública, y que el alcalde somete el asunto a votación nominal.

No es aceptada la dimisión del señor Rey Díaz, por mayoría de votos.

En favor de la renuncia votaron los con-

servadores y el señor Moraga, y en contra los liberales barcelonistas.

A continuación se aprobaron los restantes asuntos que figuraban en el orden del día, sin ser objeto de discusión.

Ruegos y preguntas

El señor Blanco Cantarero censura la situación de las estaciones sanitarias, haciéndose eco de las denuncias formuladas por LA VOZ.

A continuación solicita de nuevo sea reformado el reglamento del Patronato de las cátedras escolares y que se cubran las vacantes que existen.

El señor Diéguez Fernández solicita que sean quitados de las aceras los faroles que hay instalados en la calle de Claudio Marcelo, por entender que dificultan el tránsito público.

También ruega sea reprimida la mendicidad callejera.

El señor Urbano Estrada, recordando otra denuncia formulada por LA VOZ, censura la situación y lamentable abandono en que se encuentra el mercado público.

Ruega al alcalde ordene a la guardia municipal sean quitadas las caballerías que hay en los alrededores del mercado.

Censura este mismo edil la presencia de los relojeros municipales, ya que no funciona ni un solo reloj público.

El señor Moraga censura que para extraer agua de la «cuerda del Rey», se haya instalado un motor eléctrico, y en cambio en la «Chorrera», que cuesta gran trabajo sacar el agua, se ha puesto una bomba a brazo y no un motor.

Los señores Aguilar Catalán y Bueno Roldán unen su voto a los de sus compañeros de la minoría conservadora, en el asunto de la renuncia del cargo hecho por el cronista de la ciudad.

El alcalde contesta a todos los oradores y manifiesta a continuación que durante el transcurso de la sesión de ruegos, el señor Cuadro Cuesta ha presentado un escrito solicitando pertenecer a la comisión de Hacienda.

El concejo acuerda por unanimidad acceder a lo solicitado por dicho edil.

No habiendo más asuntos de que tratar, el alcalde levantó la sesión a las once de la mañana.

## De provincias

### Barcelona

#### Otro atentado, y van...

Barcelona 26.—Esta tarde al pasar por la calle Rejar un chófer de esta capital, unos individuos le hicieron varios disparos.

No obstante la corta distancia a que se le hicieron los expresados disparos, el chófer resultó ileso, manifestando a la policía que había notado que un grupo como de tres o cuatro individuos, lo venía siguiendo, pero no prestó atención, pues le parecían gente pacífica.

Todos ellos vestían decentemente, con sombreros de paja y trajes claros, teniendo aspecto de forasteros.

La policía comenzó sus trabajos para la busca y detención de los agresores.

### Ciudad Real

#### Toros en Almagro

Ciudad Real 26.—Se ha celebrado la anunciada corrida de toros en Almagro.

Domínguez tiró una buena tarde, siendo muy aplaudido en sus toros.

Valencia le estuvo regular en su primer y mal en su segundo.

Marcel Lalanda, superior toda la tarde, siendo ovacionado en ambos toros y cortando la oreja de su segundo.

### SAN SEBASTIAN

#### Carreras de caballos

San Sebastián 26.—Con extraordinaria animación y con asistencia del infante don Alfonso, se ha celebrado la anunciada carrera de caballos.

Primera.—Militar lisa. Handicap. Llegó en primer lugar el caballo de la Escuela de Equitación «Marconi», montado por el teniente Cabanillas. La distancia fue de 1.600 metros y el premio 1.000 pesetas.

Segunda.—Se discute el premio «Polos». Distancia, 1.700 metros. Premio, 2.500 pesetas.

Llegó en primer lugar el caballo «Gul-brillina», del marqués de Amboage, pagándose las apuestas a 41 pesetas por duro.

Tercera.—Premio «Javelots». 1.200 metros de distancia y premio de 2.500 pesetas.

Tras lucida carrera, resultó ganador el caballo «Oyarzun», de la cuadra de Cadetna.

Las apuestas a 14 pesetas por duro. Cuarta.—Premio «Marconi». Distancia, 1.200 metros. Premio 3.000 pesetas. Ganador el caballo «Puallatti».

Las apuestas a 49 pesetas por duro. Quinta.—Premio «Bilyscook». 1.850 metros y 3.000 pesetas de premio.

Se desistieron en esta carrera tres caballos. Resultó vencedor «Spanish Flor de Lieux», y los pagos a 12/30 por duro.

Sexta y última.—Premio «Evisa Italia». Resultó vencedor el caballo «Egis», de la Escuela de Equitación, que montaba el señor Cabanillas.

### Del extranjero

#### La causa de un naufragio

París 27.—Se han tenido noticias de las causas que produjeron el accidente marítimo, del cual resultó la pérdida del acorazado «Francés».

Navegando a toda máquina por cerca de la costa, tropezó con un bajo, abriéndose una enorme vía de agua que inundó las calderas, produciendo la catástrofe.

Era un hermoso barco, que se botó en el año 1912, y contaba con todos los adelantos de la navegación.

La oficialidad se componía de 24 en total, y tripulación y dotación de 805 hombres entre civiles y soldados.

El barco de guerra «Sparta», que pasaba por aquellas aguas, recogió a la mayoría de la tripulación, creyéndose que no hay que lamentar desgracias.

#### Huelga revolucionaria

El Havre 26.—La huelga general que estalló ayer, ha tomado carácter revolucionario.

Hoy, en diversas calles, se han levantado barricadas, entablándose luchas entre las fuerzas y los obreros, resultando cuatro muertos y cincuenta heridos, muchos de ellos graves.

La situación es muy apurada.

EL METRO da precios ventajosos para el consumidor y así lo tiene demostrado.

## Es natural

que haya muchos que vendan calzado, pero no en la forma que se ve aquí, cuando nos vamos a comprar zapatos. El precio nacional se puede vender a precios reducidos. Hay es verdad el «PETIT BAZAR», Concepción, que por unos cuantos minutos, desechando métodos antiguos y empleando sistemas modernos, vender mucho ganado poco, puede vender artículos y calzado de confección rápida y garantida, vender bueno y barato.

Desde V. esta casa con sus visitas y al tiempo con las de otras ciudades y provincias, se convencerá de estos asertos.

**Clinica Nevado**  
MEDICINA GENERAL  
GARGANTA, NARIZ, OÍDOS  
García Lopera 4  
CONSULTA, DE 1 A 3.

## Epístola de un individuo de la clase media

El rico queda al margen de los rigores y de las calamidades de la carestía. En cambio el obrero, lo mismo que el individuo de la clase media, es profundamente afectado y perturbado por ella.

«Cómo ha hecho frente a la gobiadora calamidad el obrero? Pues sometiendo a los patronos al círculo de hierro del aumento de salarios al campés de la elevación del coste de la vida. A cada nueva elevación ha respondido pidiendo aumento de jornal. En ocasiones, con ser muy crecidas las aumentos no han bastado a reparar el desastroso desequilibrio; en otras ha superado con bastante a aquel y ha disminuido la producción. Habría que haber mucho de ese sistema, por lo que tiene de ilusorio, pero haría harlo prófugo estos reñones. Como fuere, lo indudable es que el obrero no sale del todo mal parado en esto de la carestía. Si el coste de la vida se ha elevado en una proporción de 100, él ha obtenido una elevación de jornal por 100 o 200. Así afronta estos calamitosos tiempos. En cuanto a ciertas ramas de la clase alta, el ejemplo de los bancos de inmuebles, de los propietarios de fincas rústicas, que obtienen rentas del 20 y del 30 por 100 merced a la elevación de los alquileres, y van subir en la misma proporción el valor de sus fincas, es archilegítimo y hasta fuera de toda ponderación.

Viene ahora la clase media. Se encuentra ésta cogida entre los topes de ambas clases precedidas: la rica y la obrera. Los rigores ya no los sufre la clase obrera, sino la clase media, los abusos de la clase alta hacen principalmente, no sobre la clase obrera, que se defiende, sino de la clase media, indetenida.

Pero dentro de la clase media hay, valga la palabra, clases. La de los funcionarios del Estado es una de ellas.

Merced a preceptos sindicalistas, incongruentes a todas luces con su doctrina y su fin burocrático, forman a que sus sueldos sean elevados en la misma proporción que el coste de la vida y más. La verdad es que esta clase ha logrado mejoras oprimadas y sucidentes. Hay quien por muy poco trabajo, y habiendo obtenido su plaza por designio de un amigo poderoso, se encuentra en el escalafón de empleados del Estado con sueldos que varían entre 5.000 y 12.000 pesetas anuales. Conozco muchos casos. La de funcionarios que parten y dividen por tres sus actividades, cobrando los correspondientes emolumentos. La clase medio funcionaria ha insertado su lista en el presupuesto del Estado, y el resultado es el agobio del último y del país en general.

No se encuentran en esa privilegiada situación otras ramas, profesiones o gremios de la clase media. Las profesiones liberales son las más castigadas. Médicos, abogados, artistas, escritores, periodistas, maestros, catequistas, ingenieros, la coima espiritual de la humanidad, en fin, esa en España y fuera de España sufre las asperezas e indigencias de su tiempo.

Hablamos, por ejemplo, de la más caracterizada de las profesiones liberales: la de escribir para el público. El libro que antes se vendía por 5 pesetas, hoy se vende por 15 y a veces por 30. La subida es una proporción de 3 pesetas. La subida es que el irrisorio, como se ve, si se piensa que el costo de la mano de obra y del papel, se ha duplicado, y a veces triplicado, se infiere que la ganancia, utilidad o beneficio del autor en lugar de acrecentarse con ese aumento ha disminuido en proporciones ruinosas. Si de ahí pasamos a los honorarios de médicos, periodistas, abogados, ingenieros, etc., etc., son en distintas proporciones, lo mismo. Con sueldos y emolumentos iguales o muy semejantes a los de hace ocho años, tienen que afrontar una carestía que en algunos casos, cual en el de la vivienda, se eleva a tres veces más, al 300 por 100 que en la época en que se estipularon. ¿Y que van a hacer las profesiones liberales ante tal estado de cosas? Aguantar estocadamente los agravios que el estulto egoísmo de los tiempos les dirige. ¡Ya vendrá el día en que, al sentir los efectos de su error, la sociedad los indemne de su desvío actual! En tanto les toca pagar los vidrios rotos de la situación. En desequilibrio de producción producido por el egoísmo, la clase rectora, la clase rectora, es rebajada. ¡Mal síntoma! Signo de tiempos aciélicos, materialistas y retrogradados. Ahí tienes, amigo cronista, lo que un hecho insignificante, me sugiere.

Lo transcribe gustoso,  
Juan Guixé.

Pañería, driles y frescos. Nadie los presenta tanto ni los vende tan baratos como EL METRO.

Vista de causas para el martes

Sección primera.—Esta Sala verá la causa instruida contra Pedro Flores, procesado por el juzgado de esta capital por el delito de disparos.

La defensa estará a cargo del abogado señor Casanova.

La misma Sala verá la causa instruida contra Juan Moreno, procesado por el mismo juzgado, por lesiones.

Lo defenderá el abogado señor Calderón.

Sección segunda.—Esta Sala verá la causa procedente del juzgado de Aguilar, contra los procesados por esta causa Lope Muñoz Muñoz y otro.

Sentencias

Sección primera.—Esta Sala ha condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor al procesado por el juzgado de Buñol por lesiones, Antonio Remero Romero.

La misma Sala ha dictado sentencia absolutoria a favor de José Navas Córdoba, José Chaparro García y José Arévalo Martín, procesados por este juzgado por infracción a la ley de caza.

Sección segunda.—Esta Sala ha condenado a la pena de un mes y un día de arresto mayor a Cristóbal Cortés Jiménez, procesado por el juzgado de Aguilar por insultos.

Se necesitan buenos albañiles para trabajar en Hornos de fábrica

Escribir Altos Hornos.—Apartado 64.—Méjaga.

## Sucesos y denuncias

### Escándalo y malos tratos

Carmén González Sierra, promovió escándalo en la plaza de Colón, y zurrada como si fuese un peleo a su marido Bernardo Castro, el cual salió de manos de Carmen un tanto maltrecho. La esposa agresora quedó detenida en la Comisaría de vigilancia, dándose cuenta del hecho al juzgado correspondiente.

Por insultos

Al juzgado respectivo ha sido denunciado Fermín Cremades, quien en la plaza de San Agustín insultó a don José Morales Torres y a don Luis Martín Castro.

Mujer herida

En su domicilio, Alhóndiga 41, donde tiene establecido un prostíbulo Aurora Ortiz Fernández, presentase anoché un individuo desconocido, el cual la maltrató, dándose luego a la fuga.

Aurora fué asistida de una herida en la muñeca derecha, calificada de pronóstico reservado.

Al dueño

En el cortijo denominado «Cañada de las Doblas», del término de esta capital, ha aparecido una novilla brava, que se ignora a quien pertenezca.

Herido grave

A la puerta de la plaza de toros cuestionaron anoche Rafael Entenas y José Heredia Navarrete.

En la reyerta intervinieron, con objeto de apaciguar los ánimos, Amador Carmona Alonso, recibiendo un fuerte golpe en la nariz que le produjo la fractura de los huesos de la misma y una herida contusa en la región occipital.

Amador fué asistido en la casa de socorro, donde fueron calificadas de graves las lesiones, pasando luego a su domicilio, Alfaro, 27.

Por inmorales

Por cometer actos inmorales han sido puestos a disposición del gobernador, Miguel Pérez Nájera e Isidora Alvarez.

Detenidos

Han sido puestos a disposición del juzgado de instrucción de esta capital, Catalina Jara Marín, Manuel López García, a los que le fueron intervenidos varios géneros cuya legítima adquisición no pudieron acreditar.

Capítulo de escándalos

Al juzgado correspondiente ha sido denunciado Antonio López Reyes, por promover escándalo en la calle de Gondomar.

También han sido denunciadas Carmen Martínez Dubrán, Matilde Pérez Soto y Concepción Seta Girón, las cuales produjeron un escándalo en la calle Manceara, resultando todas ellas con erosiones.

Denunciada

Lo ha sido al juzgado de instrucción, Josefa Pedré Millán, por negarse a facilitar los nombres de unos desconocidos que maltrataron en la plaza de la Alhóndiga a Aurora Ortiz Fernández.

Agresión a unos agentes de la autoridad

En su domicilio, calle del Cárcamo, y con ocasión de hallarse embriagado, produjo un escándalo Vicente León Harcas.

Intervinieron los guardias de Seguridad Félix Sánchez y Manuel Moreno, a los que acometió León, causando al primero diversas contusiones y mordiscos en las manos y varias erosiones al segundo.

En la imposibilidad de reducirle a la obediencia, acudió otra pareja compuesta por los guardias Felipe López y Francisco Barceló, a los que también agredió, rompiendo la guerrera al guardia Felipe e intentando que se le saque la guardia Barceló.

El agresor fué conducido a la Casa de Socorro, y asistido de varias lesiones, ingresando luego en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción.

Sección de Primera enseñanza

Instancia

Han elevado instancia solicitando tomar parte en el concurso general de traslado, la maestra de Zagrilla (Priego), doña Mercedes Galindo Ortega; la de Cardencho (Fuente Obejuna), doña Dolores Acebal y Sierra, y el maestro de Luque, don Cándido de Miguel Hernández.

Reclamación

La maestra de San Sebastián de los Ballesteros doña Catalina Suárez Harriero, eleva instancia al Director general reclamando contra el número y serie en que ha sido clasificada en el escalafón.

Cese

El alcalde de Castro del Rio comunica haber cesado en su cargo el auxiliar interno de la primera escuela, don Manuel Sánchez González.

Sección de Tribunales

Vista de causas para el martes

Sección primera.—Esta Sala verá la causa instruida contra Pedro Flores, procesado por el juzgado de esta capital por el delito de disparos.

La defensa estará a cargo del abogado señor Casanova.

La misma Sala verá la causa instruida contra Juan Moreno, procesado por el mismo juzgado, por lesiones.

Lo defenderá el abogado señor Calderón.

Sección segunda.—Esta Sala verá la causa procedente del juzgado de Aguilar, contra los procesados por esta causa Lope Muñoz Muñoz y otro.

Sentencias

Sección primera.—Esta Sala ha condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor al procesado por el juzgado de Buñol por lesiones, Antonio Remero Romero.

La misma Sala ha dictado sentencia absolutoria a favor de José Navas Córdoba, José Chaparro García y José Arévalo Martín, procesados por este juzgado por infracción a la ley de caza.

Sección segunda.—Esta Sala ha condenado a la pena de un mes y un día de arresto mayor a Cristóbal Cortés Jiménez, procesado por el juzgado de Aguilar por insultos.

Se necesitan buenos albañiles para trabajar en Hornos de fábrica

Escribir Altos Hornos.—Apartado 64.—Méjaga.

## En la Plaza de Toros

### ¡DIOS MIO, CUANTA NIÑA!

Está perfectamente demostrado que no se pueden ver los toros desde un tendido abarrotado de mujeres. Para desahogar ayer al este, un conglomerado de jovencitas, que le más les era capaz de detener al buey que llevé las columnas de la catedral, y como en lógico, la tarde se fué enter dirigiendo la vista oblicua hacia una morena y perpendicular a una castaña, y entre morenas y rubias, negras y castañas, el caso es que, a decir verdad, no vi una jota de lo que pasó en el redondel.

Vi a un batallón de aficionados desfilando por el ruedo con idéntica decisión que si fueran a dar la batalla de Alcolea. Vi a la caballería aurina, llevando de general en jefe al simpático puntillero «Pechete», que lo mismo se sabe en una mula fatisa que en el estribo de la barrera para fingirla a un corripeto.

Vi también al niño Manolito Roses que, con unas dotes de caballista impropias de su edad, recorrió el ruedo para pedir la llave, montando briosa jaca soberbiamente enjaezada y más soberbiamente conducida por el diminuto gineco, que tuvo la dicha de escuchar el palmoteo incessante de las siete mil y pico de mujeres que había en la plaza.

Después, una tras otra, salieron al redondel por la puerta de los chiqueros hasta seis vaquillas de la ganadería de Sarga, que dieron gran juego y revolcaron a los presuntivos fenómenos, causando con este motivo la hilaridad constante de las monísimas espectadoras.

Los espadas, socios del Club Pechete, Pinturas, Chicaelas, Agrio, Lobito, Muzarranas y Nocturno, hicieron cuanto buenamente pudieron por agrandar y cumplir lo mejor posible, haciéndolo todos ellos, y esto dicho en honor de la verdad, mejor, mucho mejor, que toda esa serie de sinistros con que la empresa nos ha obsequiado en las pasadas nocturnas.

Los banderilleros pusieron magníficos pares donde Dios les dio a entender, cayendo muchos en el mismísimo suelo ante la hilaridad de la concurrencia. Revolcones se llevaron los suyos todos en general, sobreesfuerzo un señor obeso que hacía de picador y que no le faltaba más que hablar para semejarse a Sancho Panza.

Pechete se nos mostró un picador habilidoso, y después estuvo incommensurable dando la puntilla. Daba gusto ver cómo caían las vaquillas ante el golpe fatal que imprimía la serena mano del simpático puntillo.

Un banderillero llamado Manuel Pulido y por mote Vinagre, —¡no te pierdas, Vinagre, por Dios, que vas a ser la ruina de muchas familias!— recibió de una de las becerras una paliza tan merroceteada, que pa ra mi que Vinagre se ha quedado más flojo que un estropajo viejo.

De intento, de «mote propio», como diría un revisero viejo, he dejado los nombres de las niñas que presidieron la becerada para el final.

En un artístico palco levantado en un tendido de sombra, y teniendo por dosel el purísimo azul del cielo, tomaron asiento la distinguida señora doña Dolores Zaragoza del Valle, que llevaba en calidad de acompañantes a las monísimas señoras, —¡agradarse bien, que nos vamos a caer unos pocos!— Pepita Alvarado Navarro, Rafaelita Alvarado Luchica, Teresita Huertas, Trinidad Siguarte, Enriqueta Cruz Pérez y Rafaelita Sánchez Peno. Todas ellas preciosísimas, esculturales, escalofrías y antipasmódicas; alguna era capaz de fizar a uno con sólo dirigirle la vista un par de veces. Todas iban lujosamente vestidas y adornadas con mantillas, etc., etc. La presencia de las niñas causó la admiración de los poquitos hombres que en la plaza hablamos, y a poco si hay desmayos, convulsiones y vahidos...

DON PAGO.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región.

Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes fiestas.

Venta

A los señores Vinicultores y Labradores

Se vende una viña de seis fanegas y media de tierra, con 300 olivos plantados de 5 años, menos fanega y media plantada de este año; hay también 5 fanegas de tierra de labor.

Tiene casilla, era, cuadra y pozo abundante.

Tierra completamente inmejorable, está enclavada en La Dehesilla término de Belmez (Córdoba) a tres kilómetros de la población.

Para informes dirigirse a Juan Delgado el Americano, calle Calatrava, Belmez.

No basta anunciar precios bajos.

No es suficiente decir que todo es barato.

Es indispensable que los artículos sean buenos, sean sólidos, y para esto nadie reúne mejores condiciones que los Calzados Prince Quality, directos de nuestra fábrica al cliente.

Sucursal núm. 6

Rodríguez Marin, 3 (antes Espartería)

Trigos, Harinas, Salvados

Compra-venta.—Servicio a domicilio

Porras, Vañó, Gisbert y Añón

GRAN CAPITAN, 36.

Pedro López e Hijos

BANQUEROS

APARTADO N.º 7.—TELÉFONO 36.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

### Sobre la huelga de Correos

**En la Central**  
En la Administración principal continúan desempeñando su cometido los empleados interinos designados por el gobernador a raíz de la huelga de los funcionarios del disuelto Cuerpo de Correos.

Ayer despachó, con cuatro sacas de correspondencia para Málaga, dos para Sevilla, una para Granada, una para Cádiz, seis para Madrid, cuatro para la Sierra y trescientos tres certificados.

Los señores don Antonio Gómez Godino y don Pedro de Dios Millán, continúan asimismo al frente de los servicios.

Todos los funcionarios interinos esperan con satisfacción la pronta vuelta al servicio de los empleados del antiguo Cuerpo de Correos.

#### Presentado

Se ha presentado al gobernador civil el opusculo aprobado en la última convocatoria, don Teodoro Rodríguez Córdoba, vecino de Almedinilla, solicitando el ingreso.

#### Plazo terminado

Ha quedado cerrado el plazo para solicitar su vuelta al servicio los empleados del extinguido Cuerpo de Correos.

### Sociedad instaladora de Gas y Electricidad

Habiéndose recibido un gran partido de cocinas, aparatos de calefacción, calentadores de agua para baño y ducha, plancheros, etc., tanto de cok como de gas, tenemos el gusto de comunicar al público lo reducido de los precios a que suministramos dichos artículos, así como de la facilidad que damos alquilando por un módico alquiler las cocinas.

Oficinas: Alfonso XIII, 35.

### UNA CARTA

Hemos recibido la siguiente carta abierta que con gusto publicamos:

Señor D. Rafael León Priego.

Muy señor mío: Imposibilidad de responderle en el Ayuntamiento sobre sus preguntas relativas a una imagen de Ntra. Señora de Linare, que estuvo expuesta en la hornacina existente en el muro foral de la casa de su propiedad número 69 de la calle Emilio Castelar, recurro a la prensa para dar cumplida satisfacción a aquellas preguntas públicamente formuladas.

Ya sabe usted hace tiempo porque yo se lo he dicho, que aquella imagen obra en mi poder y en consecuencia no se trata de la desaparición, sino de que yo, en uso de mi perfecto derecho, conservo la repetida imagen porque lo estimo conveniente.

Como que no tengo que dar a usted explicaciones de mi conducta sobre tan pequeña asunto, que viene sirviéndome de arma mortificante para mí, usándola con deplorable afán en varias sesiones del Ayuntamiento, y como el equívoco que usted sostiene no es posible continuarlo, le requiero públicamente también para que reconozca que mis actos, trasladando la imagen de la hornacina a mi casa y conservándola en ella, son lícitos y ajustados a la más estricta moralidad.

Si no le dice en la prensa ese reconocimiento y sigue ocupándose desfavorablemente de mí en los escafos municipales, estimo que me perdonará si digo que su actitud no es respetuosa con una señora, ni justa con sus electores que para algo más elevado le llevarían al Ayuntamiento que para hablar desfavorablemente de una señora donde a ella le está vedado contestarle y defenderse.

Le saluda atentamente,  
Carmen Ruyra, viuda de Michoa.

### LOCALES

Ha fallecido en esta capital la distinguida señora doña Angela Beltrán y Burón, viuda de Martínez. La finada era modelo de madre amorosa, y en vida fue una virtuosa dama, siendo estimadísima por sus numerosas amigas. A sus desconsolados hijos don Francisco y don Eduardo Martínez Beltrán, enviámos la expresión de nuestro pésame más sentido. Los funerales tendrán lugar mañana a las seis de la tarde en la iglesia parroquial de San Miguel.

En breve se celebrará en nuestra plaza de toros una bacerrada organizada por los obreros metalúrgicos de la Sociedad Anónima La Cordobesa. Se lidiarán cuatro becerros y serán estoqueados por los aficionados Rafael Córdoba, Manuel Adamuz, Gumersindo Alvarez y Manelillo el Corredor.

Completamente restablecido, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el exgobernador civil don Antonio Pineda de las Infantas.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a don José Baena, don Luis Castañi y don Rafael Fernández, que vinieron de Baena a pasar unas horas en esta capital.

Se encuentra en Córdoba el director general de Primera Enseñanza, don Manuel Enriquez Barrio.

El día des de Septiembre, a las seis de la tarde, darán comienzo en el Hospital de Agudas las oposiciones para proveer una plaza de médico de la Beneficencia Provincial, con destino en la Casa Central de Expositos.

Ha regresado de Cádiz nuestro estimado amigo el excofejal de este Ayuntamiento, don Miguel Cañes Valero, acompañado de su distinguida familia.

Regresó de su viaje por el extranjero el popular empresario don Joaquín Guerrero Barea.

Marchó a Málaga el matador de toros José Gómez (Jesé).

Marcharon a Mancha Real la distinguida señora doña Asunción Gómez de Alvarez Gavilán y su hermosa hermana Isabelita.

Ayer pasó el día en Córdoba el brillante escritor y cronista oficial del cuerpo de Correos don José Ortega Murillo.

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del matadero, 844 pesetas 47 céntimos; por el matadero sobre carne, 1.013'04; por varios arbitrios municipales, 700'24 y por el de bebidas, 332'90.—Total, 2.897'65.

**Enrique Torres**  
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE RECONSTRUCCION AGRADA  
Venta de solares en el Bellano.  
Para informes y detalles:  
Avenida de Canalejas, 7 desp.—Córdoba

### De aquí y de allá

**Cómo se burla una elección**  
Las agencias telegráficas nos informaban hace poco de que el señor Bernardes, presidente del Estado de Minas Geraes, en el Brasil, había sido elevado a la presidencia de la República, con general aplauso del país, que ve en el nuevo presidente un excelente administrador, perfectamente digno de ocupar el primer cargo público del gran país sudamericano.

Lo que no nos comunicaron todas las agencias, es la oposición tenaz y enconada que ciertos elementos hicieron a la candidatura del presidente electo, recurriendo a medios que no se inspiraron siempre en la lealtad pura.

Entre otros, un periódico titulado «Correio da Mancha» se señaló por la violencia de sus diatribas, y habiendo conseguido apoderarse de una carta injuriosa para el ejército, y atribuida al señor Bernardes, publicó un «facsimile» de la misma en sus columnas.

El texto así reproducido fue sometido a los mejores lingüistas de Italia y Francia, países donde más desarrollada está la ciencia en cuestión. Las opiniones de las partes se dividieron pues mientras unos, la mayoría sostenían que el documento era auténtico, los demás no ponían en duda su autenticidad.

El «Correio da Mancha», apoyándose en los últimos, multiplicó sus ataques, y probablemente, la campaña se hubiera llegado a hacer imposible la elección de Bernardes, si en el momento más crítico se hubiese confesado autor de la mixtificación un sujeto que presentó al calígrafo que, muy hábilmente, había imitado la letra del presidente en la famosa carta.

Ante los jueces, el mismo calígrafo imitó con perfección y rapidez pasmosas la letra del presidente. Elicio Esson, la del senador Nilo Petanha y la de otras muchas personalidades.

Los periódicos de Río Janeiro han publicado varios «facsimile» de los trabajos del calígrafo, acompañados de los que escribieron de su puño y letra los interesados, y es casi imposible establecer una diferencia entre unos y otros.

La peor—añada el periódico inglés que relata estos hechos—es que estos casos no son tan raros como se cree; son muy numerosas las personas que pueden, con mayor o menor perfección, imitar la letra que se les presente, y poner en grave aprieto al grafólogo más afortunado.

### Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

Se vende cok, alquitrán y sulfato amónico procedente de nuestra fábrica de Gas. Servicio a domicilio, encargándose igualmente la Empresa del suministro de los cilindros artículos para fuera de Córdoba.

### De Fuente-Obejuna

Letras de luto.—Ha fallecido en esta villa, conforado con los auxilios divinos, el acudado propietario y querido amigo nuestro don Antonio Pedrajas de la Fuente.

Acompañaron sus restos mortales, a más de todas las clases sociales de esta población, a su última morada, los señores subdirector y secretario de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, nuestras autoridades y todo el pueblo en masa, que demostraron plenamente el aprecio en que se le tenía.

El duelo lo componían su desconsolado hijo y querido amigo nuestro don Manuel, sus hermanos don José y don Jerónimo, el primero con residencia en Pueblonuevo del Terrible; don Miguel Poole, registrador de la Propiedad y su hermano don Gualeiro, y el alcalde de Pueblonuevo don Francisco Pino, a más del clero parroquial los Reverendos Padres Franciscanos.

El magnífico ataúd fué llevado por sus servidores.

A ti, Manolo, mi amigo querido, que te he de decir en estos momentos de dolor, al perder a un padre que cual el tuyo tanto te quería; tu que has sido siempre un buen hijo, hoy suíres el zarpazo de una pérdida tan sensible como ésta; resignación te deseo y que tus oraciones hagan bien por su alma y compartiendo tu dolor, te doy mi más sentido pésame, que hago extensivo a tus hermanas don José, don Jerónimo y doña Dolores, hija política doña María Poole de Pedrajas, sobrinos y damas distinguidas familia y a los lectores de este diario pedimos una oración por su alma.—*Corresponsal.*

En tejidos y confecciones tiene EL METRO baratura sin igual, reconido por todos.

### Se arrienda desde Septiembre

Habitación amplia piso bajo, para establecimiento. Gutiérrez de los Ríos, 33.

### Aguas de Villaharta

PENAS BLANCAS  
Gran Hotel Santa Elisa  
Propiedad de doña Alejandra Velarde viuda de Gallardo

Aguas acídulo-carbónicas, ferruginosas, bicarbonatadas, alcalinas, fuertemente radioactivas.

Tratamiento: Anemias, Diabetes, Litiasis Gástricas.

Temporada 15 Abril a 15 Junio y 1.º de Septiembre a 31 Octubre.

Informes y correspondencia al administrador Estación de Alhondiguilla (Córdoba)

### FONDA NUEVA

Hotel Morillo  
Casa preferida por los Viajantes

Juan Lilloa, 55  
CABRA (CÓRDOBA)

Importación de café  
Especialidad tostados  
Fábrica de Caramelos.—Litografía  
Azúcares eschichados  
CAPARROS.—CÓRDOBA

### De Villanueva del Duque

**Feria y fiestas.**—Con extraordinaria animación y durante los días 14, 15, 16 y 17 del actual, han tenido lugar en esta villa las tradicionales fiestas en honor a Nuestra Señora de Gracia y al glorioso San Jacinto, patronos de la misma; por primera vez mercado de ganados, en sus amplios estadios, habiéndose efectuado muchas transacciones, especialmente de mulas romas, llegando a cotizarse hasta a 1.300 pesetas, y los potros de dos años a 800, estando también muy activa la compra-venta de ganado lanar y de cerda, y cié rodeos muy concurrido.

Con tal motivo, ha sido una cosa nunca vista en esta localidad, la enorme afluencia de forasteros en los expresados días, para presenciar el sin número de festejos que ha habido este año, y principalmente las dos corridas de novillos-teros, la ejecución en público del amplio y variado repertorio de piezas musicales de la renombrada banda del regimiento de Borbón, dirigida por su competisimo músico mayor; los himnos y muy concurridos bailes públicos y de sociedad y las funciones de variedades en el teatro Lope de Vega.

El real de la feria se hallaba instalado en la Plaza de Antonio Barroso y calle del Sabio Ramón y Cajal, adornadas con artísticos arcos revestidos de vistosos y variados fanjales e imponente alumbrado eléctrico y a la venciencia, tiendas de todas clases, especialmente de juguetes, rifas y muchos puestos de turrón y otras diversas golosinas y chucherías.

Los toros.—Con un lleno rebosante se celebró, en la tarde del 16, la primera corrida de feria, lidiándose dos hermosos y bravos novillos de la acreditada ganadería del excelentísimo señor marqués del Lanchal, por la cuadrilla del diestro cordobés José Domínguez «El Serio», actuando de aovresaliente su paisano Rafael Alcalá «Herrerito».

La plaza está adornadísima, especialmente los palcos que lucen valiosos mantones de Manila y unas mujeres lindamente ataviadas con la clásica mantilla española, tan estupendas, que a más de aumentar el esplendor de la fiesta, hacían elevar el termómetro gran número de grados. La presidencia a cargo de nuestras dignas autoridades locales.

Después de pedir la llave de los chiqueros el simpático joven Rafaelito Gómez, que hábilmente montaba una hermosa jaca, y de hacer el pasee la cuadrilla, se dió suelta al primer novillo, negro listón, ejecutando con gran serenidad la suerte de Don Tancredo los cordobeses Rafael Prieto «Guerrita chico» y Rogelio Vela «Velita», que escucharon una larga ovación; ensiguída se abrió de capa Domínguez, dando unos mantazos valgarés y desbarbó. Cambiado el tercio, cogen los palitroses el Sastre y Mármoles, dejando tres pares de cualquier manera, con lo que pasamos a la suerte suprema, previo brándis del matador, el cual rodó por el suelo repetidas veces, demostrando un descomulgamiento absoluto de estos misterios, y despatchó al corripeto de dos estocadas caídas y varios intentos de descabello, oyendo la correspondiente plia.

El segundo es cárdeno veleta, sale con muchos pies y como en el anterior, vemos al Serio por los suelos tantas veces como intenta aproximarse, teniendo que retirarse a la enfermería con una contusión en el pié derecho. Una vez parado el bicho por los peones, cogió Herrerito las armas torcidas y dió pasés variados, intercalando un molinete, todo ello con más valor que arte y aprovechando la primera igualdad de la res, dió un pinchazo bien señalado, agrarrando después una estocada centraria y a continuación media que dió fin del novillo. (Palmas.)

La tarde siguiente y también con superior permiso, se celebró la segunda corrida, con ganado andaluz de don José María Copé, en sustitución del anunciado, que no pudo encerrarse, y por la misma cuadrilla, y previos los trámites de rigor, se dió suelta al primero, negro zafiro, abierto de pitones y con mucho poder, y excesivamente recortado por los peones, fué lanceado por Domínguez, que volvió a rodar por la arena. En banderillas quiere lucirse el Sastre y recibió un puntazo en la mano derecha, sin conseguir clavar el par completo. Pasado el novillo a la jurisdicción de Domínguez que lo pasaporte de mala manera de dos pinchazos y descabellos, echándose las res aburrida después de haber trompicado varias veces al matador, que resultó con una herida en el brazo izquierdo, por lo que pasó a la enfermería.

Segundo, de pelo borroso, astifino, veleta y sacudido de carnes. A la salida lo saludó Herrerito con tres verónicas buenas, que se apinaron, y después de unos capatazos de los peones, es parado por Alcalá, que colocó uno abierto y Maera dos medios, terminando Mármoles con uno desguis.

Herrerito con la muleta hace una faena valiente y entrando bien deja media estocada algo caída; al dar algunos pasés más, es cogido sin consecuencias y descabella al segundo golpe. (Palmas.)

Corrida extraordinaria.—Se celebró el día 20, lidiándose dos hermosos novillos de la acreditada ganadería de Surga, por la cuadrilla del epiaudido diestro cordobés Mariano Bejarano (Niño de la Merced), y previe los trámites de rigor, se dió suelta al primero.

Cárdeno, suco y bien armado; de salida arremete con los de la suerte tancredil, Guerrita chico y Velita y le quita a éste dos muelas.

Bejarano lo saludó con varias artísticas verónicas y termina con un farol tocando el tercio. (Ovación.) Terminada esta suerte coge las banderillas y al son de la música coloca dos buenos pares al cuarto, terminando Chutin y Cantimplas eficazmente, siendo todos aplaudidos.

Niño de la Merced coge los trastos y después de saludar al asta, brinda al ilustrado médico don Francisco Ancoque, que ocupa el palco presidencial, y se dirige a la hera, dándole con la izquierda varios pasés por alto, naturales y ayudados por tajo, todos con serenidad y arte; al igualar da un pinchazo en la mano, y a continuación, y entrando sobre corto, cobra una buena estocada, descabelando al primer golpe. (Ovación y regalo.)

Segundo.—Negro, listón, del mismo tipo que el anterior y más descaado de pitones.

El diestro da unas verónicas lindísimas, y termina con un recio eschichado. (Palmas.)

Contimplas pone dos pares y Almadro uno y media caídas, par guardando la res. Sigue el clarín anunciando el cambio de suerte, y provisto de muleta y ratoque, brinda al diputado provincial señor Carva-

jal y se dirige al morlaco, propinándole pasés de todas marcas, demostrando el «Niño» que sabe lo que trae entre manos, y en cuanto iguala su enemigo, se perfila a dos dedos de los pitones, y marcando los tiempos como mandan los cánones, agarra un soberbio volapié que hizo innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y regalo.)

El desfile en todas las corridas ha resultado brillantísimo y la presidencia muy acertada.

Mercede toda clase de plácemes la actividad desplegada por nuestro digno alcalde don Simón Muñoz Prieto desde que tomó posesión del cargo, que desempeña con el mayor acierto, siendo una prueba de su atizada gestión el éxito de la feria, que sin exageración podemos decir que ha sido la más esplendorosa y ordenada de cuantas aquí hemos conocido, por lo que le felicitamos muy cordialmente, así como a los ediles don Emilio Laal, don Ángel Arévalo y don José Andrés, como miembros de la comisión de festejos.—*Corresponsal.*  
Agosto de 1922.

### El herido del sábado

Identificación  
El joven que, según decíamos en nuestra edición del sábado, resultó herido en el paso a nivel superior del Pretorio, ha sido al fin identificado.

El referido joven llamábase Pedro Castillo Cobos, natural de Jaén y se hallaba averiguado en esta capital en la calle de Encarnación Agustinas número 16.

Ayer tarde, cuando la familia practicaba gestiones para trasladarle a su domicilio, murió dicho joven, sin haber podido articular palabra desde que recibiera la mortal herida.

### Un joven ahogado

Esta tarde, a las cuatro próximamente, y en ocasión de hallarse bañando en unas charcas del Guadaluquivr próximas al molino de San Antonio, ha perecido ahogado el joven de diez y siete años Manuel de la Haba Muñoz, el cual habitaba en uno de los chozos enclavados en el Campo de la Verdad.

Según otros jóvenes que se hallaban en lugar inmediato, Manuel se bañaba en compañía de una hermana suya de corta edad, creyéndose que no supiese nadar, pues en el sitio del suceso tiene escasa profundidad el agua.

El ahogado fué extraído poco después por uno de los buzes municipales. En el expresado lugar pararonse la familia del infortunado joven, desarrollándose una escena desgarradora.

También acudió el juez señor Eguilaz, en unión del secretario habilitado señor Fonseca, instruyendo las correspondientes diligencias y disponiendo el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

### CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, es más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50.—Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Suizo.

### Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5  
Auto-rigido.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

### Crédito Artístico

José Morales Peñalver  
Alfonso XIII, 9 y 11  
Gran surtido en cuadros, molduras y cromos.—Especialidad en marcos de todas clases para ampliaciones fotográficas.

### Taller de herrería y cerrajería

de Juan Jiménez López  
Especialidad en Calderería y Locomóviles  
Fray Luis de Granada, núm. 1.—Córdoba;

### ERIOHM

Conde de Cárdenas, 15.—Teléfonos 85  
Se hacen instalaciones a 11 pesetas, lámpara incluida.

Presentando el recibo del mes corriente de LA VOZ a treinta cupones, se tendrá derecho a una ampliación fotográfica a los precios siguientes:

30 por 50... Ptas. 4'90  
50 por 60... " 8'00

CUPON  
GONZÁLEZ E HIJOS  
Plaza de las Cañas, 12  
A las personas que no tengan retrato se les hará gratuitamente.

R. I. P. A.  
LA SEÑORA  
**Doña Angela Beltrán y Burón**  
VIUDA DE MARTINEZ  
Ha fallecido el día 28 de Agosto de 1922, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su director espiritual, el muy ilmo. señor don Juan A. González de Canales, Arce, preste de esta S. I. Catedral; sus hijos don Francisco y don Eduardo Martínez Beltrán; hija política doña M.ª de la Cruz Suárez de Urbina y Segura; nieto Ángel; hermanas políticas doña Marciana Conde Jiménez, viuda de Gómez Arce y don Emilio; los Excmos. señores doña Ascensión Martínez, viuda de Gómez Arce y don Emilio Martínez y Rodríguez (ausentes), primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que par el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar el día 29 del actual a las seis de la tarde en la parroquia de San Miguel, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.  
No se reparten caquelas.

**Almacenes de maderas de todas clases**  
Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

**COMPANIA COMERCIAL IBERICA**  
Avenida del Conde de Peñalver, número 24.—MADRID  
**Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos**

Superfosfatos de Cal y de Hueso. Sulfatos de Hierro, Cobre y Amoniaco. Nitratos de Sosa y de Potasa. Productos Antiparasitarios Agrícolas y Vinícolas. Azufres. Anhídrido Sulfuroso. Ácidos: Sulfúrico, Carbónico, Nítrico, etc. Hiposulfito Sosa, Silicatos. Celos Fuertes y Líquidos. Gelatinas. Azufre Ultramar. Perfumación de Luz y Varral. Productos Sintéticos. Esencias. Especialidades Farmacéuticas. Hilos—Textiles: Hilos y Gomas Textiles: Textiles, Mixtos Textiles, Yute, Algodón, Arpilleras, Lonas, Sacos, Costales, Aldas Esteras, Pasillos, Esterillos, etc., etc.

**Abonos compuestos "Peñarroya" y Sales de Potasa de Alsacia**

Productos de los establecimientos Kuhlmann (Paris) } Agencia exclusiva  
Id. de Usines de L'Alondon (Ginebra) } de venta.

Depositario: **JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA**  
Avenida de Canalejas, 10

**NICOLAS LUQUE NAVAJAS**  
**Fábrica de Anisados finos**  
Lo que mejor elabora "Anisado Selecto"  
RUTE. CÓRDOBA.

**Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales**  
Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindada con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

**ES IMPORTANTE** la rebaja de precios que por **BALANCE** y durante los meses de **Julio y Agosto** hace la casa de **TEJIDOS de J. RUIZ ROMERO** en todos los artículos de temporada. Especialidad en Pañería, Frescos, Alpaca, Dries, Novedades para Señora, géneros blancos, colchones, confecciones, etc. Variado surtido en Sombreros de paja para Caballeros y Niños a mitad de precio. Calles María Cristina y Alfonso XIII sin número (frente al Gobierno Civil).—Córdoba.

**"LA UNION," Y "EL FENIX ESPAÑOL,"**  
COMPANIA DE SEGUROS RELINIDOS  
CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado  
Cincuenta y ocho años de existencia  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos.  
Subdirección para Córdoba y su provincia: Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13.

**Dolor de muelas**  
**Anticarie dental LUQUE**  
Lo quita instantáneamente  
Desconfiar de otros similares más baratos pero sin eficacia alguna  
Pedirlo en Farmacias y Droguerías  
**Laboratorio "LUKOL"**  
JEREZ DE LA FRONTERA

**JOSE GONZALEZ**  
Sucesor de González Hermanos  
Nuevos dibujos de azulejos estilo Sevillano Antiguo  
**CERAMICA ARTÍSTICA**  
**CUARTOS DE BANOS**  
Despacho y Escritorio: Gran Caplián, 19. Teléfono, 15

# Información telefónica

## El sabio Ramón y Cajal y el maestro Benlliure, heridos

En la carretera de Navacerrada, el auto que conducía al ilustre sabio don Santiago Ramón y Cajal y al maestro Benlliure, chocó con un poste de telegrafos, resultando ambos con dos heridas grandes en la cabeza; el chofer resultó ileso.—Hay se trabaja en Correos por el antiguo personal, habiendo terminado el personal interino.—Mañana todos los oficiales se reintegrarán a sus puestos.—El comité ejecutivo de Correos dirige un manifiesto a la opinión, y Rey en Madrid, Málaga, Bilbao, Puerto de Santamaría, Colmenar y Almagro. Grave cegida del diestro Peuly.—Triunfo de Camará en Almagro.

### (De la "Agencia Febus,") De Madrid Madrid 23, 15 a 19. Todos los funcionarios a sus puestos Habla el ministro de la Gobernación

Esta mañana nos ha recibido el ministro de la Gobernación señor Pinés y nos manifestó lo siguiente:  
A las cinco de esta madrugada ha quedado a cargo totalmente la Central de Correos de toda clase de correspondencia, no habiendo ni por clasificar, ni distribuir, ni repartir.

En cuanto a la venta de impresos de que ha hablado el señor Rivero, y que se obtuvieron dos mil pesetas en la subasta, ya entregué una nota para que el público tenga conocimiento de lo sucedido.

Han quedado revisados quinientos expedientes de otros tantos excofices del antiguo Cuerpo de Correos, a los cuales se les ha concedido la admisión como oficiales en el nuevo.

Esta mañana ha sido relevado el primer equipo de policías por oficiales antiguos de Correos, y esta tarde a las seis, será relevado el segundo equipo de policía por igual número de funcionarios de Correos.

Hoy ya funcionan normalmente las estafetas de servicio de apartados oficiales y particulares.

Ahora provisionalmente los certificados y lista se seguirán realizando en la forma que se había puesto en práctica, desamparando en el momento que se juzgue oportuno para la buena marcha de todos los servicios.

Los giros y valores declarados se sujetarán en un todo a por ahora a la dispuesto en la R. O. recientemente dictada.

Las reclamaciones que se produzcan serán llevadas a efecto por las señorías que han sido o serán interinamente.

Las jubilaciones hoy las desempeñarán los señores jefes de negociado que se han ofrecido voluntariamente a ello y los inspectores de regiones, en tanto el resto del antiguo personal se reintegra a sus puestos.

El turno llamado de salidas será efectuado hasta el día 31, por oficiales en las líneas cortas y del 1 al 2 del próximo mes las líneas generales, para la cual estarán de retorno todos los antiguos funcionarios de Correos.

### Una pista de los autores del atentado de Angel Pestaña

El ministro nos dijo que se tenía una pista de los autores del atentado de Angel Pestaña, pero que aún no se podía decir nada más sobre el particular.

### Ha muerto el marqués de Cerralbo

Víctima de cruel enfermedad ha fallecido en esta corte el conocido aristócrata marqués de Cerralbo, siendo su muerte muy sentida.

### El Director general de Comunicaciones nos ha dicho...

No entrevistamos esta mañana con el Director general de Comunicaciones señor Silveira, el que nos comunicó que esta mañana habían prestado servicio en la Central de Correos quinientos oficiales del antiguo Cuerpo y esta misma tarde harían su reintegro trescientos más, relevándose totalmente los equipos de agentes de policía.

### La revisión de expedientes del personal

El subdirector interino de Correos, señor Rivero, nos ha manifestado que se va a proceder a la rápida revisión de expedientes, incluso del suyo también, para exigir responsabilidades, misión que les será encomendada a los cuarenta y cuatro individuos que han sido designados, no pertenecientes al Cuerpo de Correos, para así evitar toda clase de prejuicios.

### Nota oficiosa del ministro de la Gobernación

Por el ministerio de la Gobernación se ha facilitado una nota oficiosa a la prensa, en la cual se hace constar con relación a la venta de impresos almacenados en la central de Correos que dada la imposibilidad manifiesta en que se veía el personal interino de clasificar la enorme cantidad de impresos recibidos, había dispuesto el ministro su traslado a la antigua casa de Correos donde se clasificarán en tres grupos, uno el llamado de casas editoras, propaganda y otros análogos; otro, libros y folletos, y un tercer grupo de papeles en general, por carecer de toda clase de indicaciones sobre los destinatarios y remitentes, cuyos documentos están durante un plazo prudencial de manifiesto para ser reclamados y los que así no se haga se procederá después a su venta en pública subasta.

### Cesa el personal interino de Correos

Esta mañana a las diez en la sala de batalla se reunieron los diez comisarios de policía, vigilancia y Seguridad que han prestado, con el personal a sus órdenes, servicios en Correos hasta la solución de la huelga.

Al acto asistieron el Director general señor Silveira, el subdirector señor Rivera y el jefe supremo de los servicios señor Garrido.

El señor Silveira les dirigió la palabra, ensalzando la labor realizada en beneficio del país, dando un alto ejemplo de ciudadanía, haciendo con su esfuerzo fracasar a la última huelga de funcionarios de Correos, expresando al propio tiempo el agradecimiento del Gobierno por tan meritorios servicios.

El señor Rivero se dirigió en idénticos términos a dichos funcionarios.

El jefe supremo de los servicios, que ha cesado, señor Garrido, fué acompañado hasta la puerta por las señorías recientemente nombradas.

### Bergamin, ¡buena persona!

Hablamos con el ministro de Hacienda, señor Bergamin, el cual se extrañaba que se siguiera comentando la disposición última sobre la autorización que se le ha concedido por el Consejo de ministros para el nombramiento de los inspectores liquidadores de Asunas, y debe hacer constar para satisfacción de todos, que en nada se altera el régimen de empleados, porque precisamente la creación de estas plazas es la autorización que se le concede en el artículo segundo adicional de la Ley de Presupuestos de 27 de Julio último, cuya dotación de las plazas queda al arbitrio del ministro, pero con la condición de que entre el personal por oposición, o salvo casos excepcionales, pero siempre entre profesores mercantiles, y conviene hacer estas aclaraciones porque se viene diciendo ahora que el Gobierno ensobrecido con el triunfo de la huelga de Correos, trata de aprovecharse para atacar a los funcionarios públicos, llegando hasta vulnerar las leyes básicas de los mismos, y precisamente es ahora para mí más dignos de respeto los funcionarios de Correos que se han reintegrado a sus puestos, que si hubieran triunfado en su rebelión.

### El Rey abandona Deauville y marcha a París

El subsecretario de la presidencia nos ha manifestado que el Rey había salido de Deauville con dirección a París, desde donde marchará a San Sebastián.

Ignoraba si se detendría a saludar a su madre y si el viaje lo realizaría en auto o por tren.

### El ministro del Trabajo de viaje

Ha marchado a Palencia, donde pasará unos días, el ministro del Trabajo, no regresando a Madrid antes de la fecha fijada, de no ocurrir nada imprevisto.

### La huelga de electricistas de Peñarroya

El subsecretario del ministerio del Trabajo conferenció con una comisión de obreros electricistas de Peñarroya, para buscar una fórmula de arreglo a la huelga que vienen sosteniendo.

### IDEAL CINEMA Espectáculo preferido por el público selecto

Gran función para hoy lunes 28 de agosto de 1922. A las nueve de la noche.—Repas del episodio 2.º y estreno del 10.º, titulado La posada del terror, continuación de la monumental y extraordinaria serie americana en 15 episodios. El secreto negro, interpretada por la bellísima estrella Perla Blanca.—Proyección del 3.º libro de las partes titulado Los complejos, de la formidable serie cuarenta Matías Sandor, según la obra del gran escritor Julio Verne.—Hay dos series de enorme éxito, previstas para el público que serán proyectadas por el orden expuesto y que los episodios de Matías Sandor no serán repetidos.—Monumental éxito de Emilia Benito, eminente estrella de cantantes regionales.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

### PLAZA DE TOROS.— Espectáculo preferido por el público selecto

Gran función para hoy lunes 28 de agosto de 1922. A las nueve de la noche.—Repas del episodio 2.º y estreno del 10.º, titulado La posada del terror, continuación de la monumental y extraordinaria serie americana en 15 episodios. El secreto negro, interpretada por la bellísima estrella Perla Blanca.—Proyección del 3.º libro de las partes titulado Los complejos, de la formidable serie cuarenta Matías Sandor, según la obra del gran escritor Julio Verne.—Hay dos series de enorme éxito, previstas para el público que serán proyectadas por el orden expuesto y que los episodios de Matías Sandor no serán repetidos.—Monumental éxito de Emilia Benito, eminente estrella de cantantes regionales.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

### IDEAL CINEMA Espectáculo preferido por el público selecto

Gran función para hoy lunes 28 de agosto de 1922. A las nueve de la noche.—Repas del episodio 2.º y estreno del 10.º, titulado La posada del terror, continuación de la monumental y extraordinaria serie americana en 15 episodios. El secreto negro, interpretada por la bellísima estrella Perla Blanca.—Proyección del 3.º libro de las partes titulado Los complejos, de la formidable serie cuarenta Matías Sandor, según la obra del gran escritor Julio Verne.—Hay dos series de enorme éxito, previstas para el público que serán proyectadas por el orden expuesto y que los episodios de Matías Sandor no serán repetidos.—Monumental éxito de Emilia Benito, eminente estrella de cantantes regionales.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

### IDEAL CINEMA Espectáculo preferido por el público selecto

Gran función para hoy lunes 28 de agosto de 1922. A las nueve de la noche.—Repas del episodio 2.º y estreno del 10.º, titulado La posada del terror, continuación de la monumental y extraordinaria serie americana en 15 episodios. El secreto negro, interpretada por la bellísima estrella Perla Blanca.—Proyección del 3.º libro de las partes titulado Los complejos, de la formidable serie cuarenta Matías Sandor, según la obra del gran escritor Julio Verne.—Hay dos series de enorme éxito, previstas para el público que serán proyectadas por el orden expuesto y que los episodios de Matías Sandor no serán repetidos.—Monumental éxito de Emilia Benito, eminente estrella de cantantes regionales.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

### IDEAL CINEMA Espectáculo preferido por el público selecto

Gran función para hoy lunes 28 de agosto de 1922. A las nueve de la noche.—Repas del episodio 2.º y estreno del 10.º, titulado La posada del terror, continuación de la monumental y extraordinaria serie americana en 15 episodios. El secreto negro, interpretada por la bellísima estrella Perla Blanca.—Proyección del 3.º libro de las partes titulado Los complejos, de la formidable serie cuarenta Matías Sandor, según la obra del gran escritor Julio Verne.—Hay dos series de enorme éxito, previstas para el público que serán proyectadas por el orden expuesto y que los episodios de Matías Sandor no serán repetidos.—Monumental éxito de Emilia Benito, eminente estrella de cantantes regionales.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

### El comité ejecutivo se dirige a la opinión pública.—Acepta los auxilios de los ferroviarios y demás cuerpos

El comité ejecutivo de Correos ha entregado a la prensa una nota dirigida a la opinión pública, concebida en estos términos: «Se nos eligió para estos puestos a fin de que se reorganizaran los servicios llevando a efecto los trabajos oportunos, algunos de los cuales ya son realidades.

Cuando hablamos dado cima a nuestros trabajos, se nos llamó pasteleros y cobardes por todo el personal, por no haber declarado la huelga y dado la batalla al Gobierno.

Dos veces evitamos la huelga que a todo trance el personal nos exigía, hasta que por algunos se pretendió incluso arrastrarnos.

Las mismas personas que irreflexivamente nos llevaron a la huelga, han abandonado a siete hombres que honradamente tenían puesto su pensamiento en que la posta española fuera digna y llegara a ser modelo en el mundo.

A los ferroviarios y demás trabajadores que voluntariamente nos han ofrecido sus auxilios nos dirigimos también diciéndoles que aceptamos sus ofrecimientos.

A los compañeros que no se han entregado y quieren seguir nuestro calvario y nuestra suerte, la única orden que ya puede darle este comité es que se reintegren a sus puestos, porque el Correo los necesita para que, como nueva ave Fénix, resurga algún día de sus cenizas, haciéndose dignos y acreedores de un mañana más grande y esplendoroso. No pedimos perdón, porque pedimos justicia.»

### El sabio Cajal y el maestro Benlliure, heridos

Ayer tarde a última hora, ocurrió un grave accidente automovilista en la carretera de Navacerrada, de la que resultaron víctimas el sabio histólogo don Santiago Ramón y Cajal, el ilustre escultor don Mariano Benlliure y el doctor Tejera, que les acompañaba.

El maestro Benlliure se encontraba en Villalba, marchando a recoger a Cercedilla al sabio Cajal para dar algunos toques a la estatua que está modelando del ilustre histólogo.

A la caída de la tarde, regresaban en el auto don Santiago Ramón y Cajal, don Mariano Benlliure y el señor Tejera, y al cruzar por la carretera de Navacerrada, por la primera cañada, el chofer paró el volante del coche yendo a chocar con un poste de telegrafo, resultando todos lesionados, menos el chofer que fué recogido ileso.

Los heridos fueron trasladados en el auto del señor Díaz Agero que por allí circulaba, al primer puesto de socorro.

El sabio Cajal sufre dos grandes heridas en la cabeza.

El maestro Benlliure otras dos grandes heridas también en el cráneo y el señor Tejera, una lesión leve en la nariz.

Por fortuna, todas los heridos no lo están de gravedad, siendo su pronóstico reservado.

El señor Cajal fué conducido en el auto del señor Agero a Cercedilla, y el señor Benlliure trasladado a su casa de Villalba.

Esta noticia al ser conocida ha causado dolorosa impresión.

### De Marruecos

La aviación en la guerra  
Melilla 23.—En la operación de ayer tomaron parte treinta y tres aeroplanos. Uno de ellos lo tripulaba el capitán Miró y de observador el teniente Ciria, que fué alcanzado por una bala enemiga, causándole una herida en una pierna, teniendo que aterrizar en Dar Drius, donde fué hospitalizado, falleciendo a poco.

### Las proclamas del alto comisario

Tetuán 23.—Ayer volaron las escuadras de aviación sobre los territorios de Zújar, Ajmas, Beni Aros, Beni Seta y Gema, arrojando numerosas proclamas, escritas en árabe, que decían: «El alto comisario se reserva el trato especial que deba dar a cada cabila para otorgarle el perdón y la libertad de sus presos, cuando en plazo breve se implante el protectorado civil según la prestación y concurso a favor del Marroquí realizados por los parientes o amigos de los presos o según la ayuda que a la obra de la civilización presten.»

### De Provincias

#### Barcelona

##### Aviador herido

Barcelona 23.—Cuando se disponía a partir en su aeroplano el aviador Emilio Riviera, la hélice le dió un fuerte golpe,

produciéndole una herida en la cabeza de pronóstico reservado.  
Estado de Pestaña.—Vuelta al trabajo

Barcelona 23.—Los obreros han reanudado hoy el trabajo, habiendo terminado la huelga general por el atentado a Pestaña. Angel Pestaña ha mejorado bastante de la herida que sufre, si bien no ha desaparecido la gravedad por cualquier complicación que pudiera poñer en peligro su vida.

Le asisten los doctores Soler, padre e hijo, no siendo cierto que de Barcelona se enviaran médicos.

A Pestaña le cuidan, además de su esposa, dos monjas.  
Hoy visitaron a Pestaña los diputados Maciá, Casanova y el sindicalista Piera.

### Se suspende la salida de tropas.—¿Una brillante operación en Melilla?

Barcelona 23.—Ha causado general satisfacción la orden recibida de suspender la salida de tropas para Melilla.

Se decía que esta orden está relacionada con la brillante operación realizada ayer en Melilla con éxito completo.

Poco después, en Capitanía general, confirmaron esta noticia.  
Únicamente marcharán a primeros de septiembre las tropas para Ceuta y Larache.

### Lo que cuenta un corresponsal extranjero

Barcelona 23.—El corresponsal extranjero del «Diario de Buenos Aires», que acompañó al presidente Alvear a París y a España, hablando de las conversaciones sostenidas en el Palacio de la Magdalena por el Rey y el presidente, aquí refiriéndose al somatén de Cataluña no vaciló en afirmar que era una institución ejemplar, pudiendo en cualquier momento retirar todas las tropas de Cataluña sustituyéndolas con el somatén.

### Otro accidente automovilista

Barcelona 23.—Cuando regresaban de una excursión los concejales radicales Rocha y Oliveira en automóvil, fueron lanzados del mismo los indicados concejales, resultando heridos uno en la cabeza y otro en la pierna derecha de pronóstico reservado.

### BILBAO

#### La Reina doña Victoria

Bilbao 23.—La Reina Victoria, con el príncipe de Asturias y demás acompañantes, se trasladaron a Begoña, donde pasaron el día con los marqueses de Heredia Spínola.

#### JAEN

##### Biplano que aterriza

Linares 23.—Esta mañana aterrizó el biplano que hace el servicio de correos entre Sevilla-Madrid, por haber sufrido una avería en la bomba de engrase del motor. Una vez reparada la avería volvió a emprender el viaje a la corte, llevando valores y giros.

### Toros en Madrid

Con un lleno completo se lidiaron ayer seis novillos de la ganadería de Araul Hermosano por las cuadrillas de los diestros Gaonita, Morenito de Zaragoza y Rosario Olmos.

PRIMERO.—Gaonita toreó sosamente, yéndosele el bicho.  
El toro, que es bravo y poderoso, toma cinco varas.

Gaonita coloca dos pares de banderillas, regulares, cerrando el tercio el peonaje.  
Con la muleta da varios pases por la cara, burdos y sin hacer nada saliente, y cuando iguala el bicho larga un sartenazo bajo. (Enorme pita.)

SEGUNDO.—Morenito de Zaragoza lo veroníquea valiente.  
El toro, que es bravo, toma las varas reglamentarias.

Morenito realiza un quite soberbio que se le ovaciona.  
Después coloca un par de banderillas acertado, cerrando el tercio los peones.

Morenito de Zaragoza ejecuta una faena entre los pitones, pero de manera displicente, para una gran estocada que le vale una gran ovación.

TERCERO.—Rosario Olmos toreó artísticamente, no pudiendo sujetar al toro, que está huido.

A duras penas toma las varas de reglamento.  
Los banderilleros colocan los pares de rubricas.

Rosario Olmos, con la muleta da algunos pases, pero en todos se le observa una gran negligencia y sin igualar una estocada bajo. (Pitos.)

CUARTO.—Gaonita le veroníquea medianamente.  
El toro no levanta la cabeza del suelo, por lo que se le condena a fuego.

Gaonita comienza la faena ayudado del peonaje, dando mantazos vulgares, y sin esperar a igualar, da dos pinchazos y una caída que mata. (Pitos.)

QUINTO.—Morenito de Zaragoza le torea valiente, dando algunas veroníqueas buenas.  
El toro toma las varas correspondientes. Los banderilleros cumplen.

Morenito le pasa con valentía, dando algunos pases de rodillas y otros de pecho para dos pinchazos y media estocada delantera que mata. (Algunas palmas.)

SEXTO.—Rosario Olmos da algunas veroníqueas aceptables que se le aplauden.  
El toro es bravucón y el tercio de quites se anima.

Los banderilleros cumplen bien.  
Rosario Olmos lo muletea con precauciones y al igualar le da un pinchazo, repitiendo con otros más y una estocada atravesada. (Pitos.)

Artículos de ocasión. No hay casa que tenga tantos como EL METRO ni tan baratos.

### En Málaga

La primera de feria  
Málaga 23.—Con extraordinario lleno se celebró ayer la anunciada primera corrida de feria, lidiándose seis toros de Merino Santamaría, para los diestros Larita, Marcial, Lalanda y Villalta.

PRIMERO.—Larita le veroníquea valiente y se le aplaude.  
El tercio de caballos resulta animado.

En banderillas los peones cumplen.  
Larita con la muleta da pases de lacer y aprietas, algunos muy valientes y aprietas, para una estocada caída, descabellando con la puntilla. (Palmas.)

SEGUNDO.—Marcial Lalanda da algunas veroníqueas buenas que se aplauden.  
En quites los matadores se lucen.

Los banderilleros cumplen bien.  
Marcial da algunos pases buenos y sin esperar a igualar, atiza media estocada, repitiendo con otra y descabella. (Pitos.)

TERCERO.—Villalta le torea valiente y se le ovaciona.  
En quites, nada saliente.

Los banderilleros no lo hacen muy bien del todo.  
Villalta, después de una bonita faena de muleta con pases de todos los estilos, da una estocada buena algo caída que mata. (Muchas palmas.)

CUARTO.—Larita le veroníquea con valentía.  
En quites los matadores son aplaudidos.

En banderillas nada de particular.  
Larita con la muleta da pases de todas marcas, algunos de pecho muy emocionantes, dando un pinchazo bueno y descabella. (Ovación.)

QUINTO.—Marcial le torea con el capote muy artísticamente, oyendo palmas.  
En quites nada de particular.

En banderillas Marcial coacea tres pares buenos.  
Con la muleta hace una faena de alifo para tres pinchazos y tres intentos. (Pitos.)

SEXTO.—Villalta le lancea con lucimiento y se le aplaude.  
En quites se ovaciona uno muy apretado de Villalta.

En banderillas nada importante que señalar.  
Con la muleta, después de algunos pases de salsa terera, larga un estocazo y repite con varios pinchazos de peor ejecución. (Pitos.)

### En Bilbao

La última de feria  
Bilbao 23.—Ayer se lidiaron en esta plaza seis toros de la ganadería de Gamero Cívico, para los diestros Luis Freg, La Rosa y Nacional II.

PRIMERO.—Luis Freg está valiente con el capote, y se le aplaude. Al realizar un quite apretado es cogido y volteado, resultando con todo el traje destrozado e ileso.

Después de una artística faena con la muleta larga un estocazo que mata rápidamente. (Ovación.)

SEGUNDO.—La Rosa da cinco veroníqueas buenas, que se aplauden.  
Hace varios quites suaves y toreros.

Con la muleta da algunos pases, largando un pinchazo, que por arrancarse el toro antes de tiempo resulta caído, y repite con una estocada corta que mata. (Palmas.)

Empieza a llover seriamente.  
TERCERO.—Nacional II le torea de capa con un peculiar estilo, en medio de

una lluvia torrencial, dando una lluvia torrencial.  
En quites nada importante.

Nada saliente en banderillas.  
Después de una bonita faena de muleta, da media estocada; repite con otra media, vuelve a entrar, y descabella al cuarto golpe. (Palmas.)

Como la lluvia se ha generalizado se acordó suspender la corrida para lidiarla hoy lunes con un novillo para el diestro Agüero, de esta localidad.

### En Colmenar

Cogida grave de Peuly  
Colmenar 23.—Ayer se lidiaron seis toros de Alea para los diestros Domingín y Peuly.

Domingín tuvo que matar tres toros por haber resultado cogido el diestro Peuly en su segundo toro con una grave cornada en el mismo derecho, habiéndole dejado al descubierto la femoral.

### En Almagro

A Camará se le conceden las dos orejas  
Almagro 23.—Ayer, con un lleno rebosante, se lidió la segunda corrida de feria, jugándose ganado de Moreno Hermanos para los diestros Pastoret, Camará, Valencia II y Pablo Lalanda.

Pastoret, en los años, estuvo muy bien, concediéndosele la oreja del segundo.  
Camará, en su primero, fué muy ovacionado.

A su segundo, después de una magistral faena de muleta, le largó un soberbio volapié, que le valió las dos orejas, el rabo y estruendosa ovación.

Valencia II, en sus dos toros, fué ovacionado y se le concedió una oreja.  
Pablo Lalanda, en sus dos toros, estuvo trabajador, otorgándosele una oreja.

### En Puerto de Santamaría

Puerto de Santamaría 23.—Ayer se celebró con gran animación la corrida de toros por las cuadrillas de Sánchez Mejías y Maera, luciendo ambos de una manera brillante y concediéndoseles las dos orejas y los dos rabos de sus toros.

### Mercados

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 28 de Agosto al 3 de Septiembre:

Precios para el amador.—Ganado vacuno: De 2,39 a 2,41 ptas.—Terneiras: De 2,66 a 2,67.—Lanar y cabrío: de 1,95 a 1,96.

Precios de venta al público desde el día 28 de Agosto hasta nuevo aviso.—Vacca con hueso, 2,84 ptas.—Id. sin id., 4. Ternera con hueso, 3,10.—Id. sin id., 4,50.—Machos, 2,64.

### Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)  
28 de agosto 1922.

Interior . . . . . 70,75  
Exterior . . . . . 87,50  
Amortizable 5 por 100 1920 . . . . . 93,25  
Amortizable 5 por 100 1917 . . . . . 98,00  
Obligaciones del Tesoro 2 años.

Enero . . . . . 103,30  
Banco de España . . . . . 550,00  
Banco Central . . . . . 009,00  
Compañía Arrendataria de Tabacos 257,00  
Banco Español de Crédito . . . . . 000,00  
Cédulas Hipotecarias 4 por 100 . . . . . 90,60  
Cédulas Hipotecarias 5 por 100 . . . . . 101,50  
Cédulas Hipotecarias 6 por 100 . . . . . 107,90  
Franco . . . . . 49,75  
Libras . . . . . 28,72  
Dólares . . . . . 6,45  
Marcos . . . . . 0,55

### Fábrica de Mosaicos

HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS  
Fábrica de materiales de construcción y Fábrica de Yesos

### Nuestra Señora del Carmen

(Estación de Campo Real)  
Manuel García Bartolomé  
Despacho: Plaza de Colón, 15.—Córdoba

## BANCO CENTRAL</